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Az irodalom és a sajtó.
A magyar nemzet rohamosan mive- 

lődik ; és a magyarság általános művelő­
désével egyre gyakrabban kerül felszínre 
a nemzeti irodalom kérdése. Mert abban 
a világ már rég megállapodott, hogy a‘ 
nemzetek műveltségének legérzékenyebb 
fokmérője az irodalom. Az irodalmi mű­
veltség a legfőbb műveli ség. Tehát nem 
az az igazán müveit ember, aki sokat költ, 
sokat utazik, bejár minden világhírű für­
dőt, lovagol, fogatot tart, majd ha itt lesz 
az ideje, páholyba jár, véleményt nyilvá­
nít a politikai szituacziókról; hanem az, 
aki midőn lelke megkívánja a legtisztább 
gyönyörűséget, habozás nélkül könyvet 
vesz elő, és olvas. A szellemi élvezetnek 
nélkülözhetetlen lelki szükséggé emelke­
dése — ime ez a valódi művelt­
ség.

Fájdalom, e részben mi magyarok 
még mindég fölötte hátra vagyunk.

Miiünk még igazi csodaszámba megy 
hogy valaki rendes élvezetei között nem 
hogy első helyre tenné, de csak be is ve­
gye a komolyabb müvek olvasását. Min­
denre vau, jut, kerül pénzünk, amit csak 
a modern Ízlés, kényelem pazarlás! vágy 
s elkényeztetett igény raffinériái elővará­
zsolni bírnak ; de az már mese dolog, 
hogy valaki nálunk — legyen bár millió 
mos — állandóan, rendszeresen legtöbbet 
éppen a könyvekre költsön.

És ha megtörténnék ?
Csodálatos Ítélet ugyan, de hát az 

ilyent kétségtelenül mindenki különcznek 
sőt talán bolondnak tartaná.

Aki azonban megfigyelte a magyar

nemzet müveit osztályainak fejlődését né­
hány évtizeddel innen és túl, arra az ör­
vendetes tapasztalásra juthatott, hogy foly­
vást erősebb lelki szükséggé kezdett válni 
az irodalmi müvek élvezése.

Ez azonban a közelben ismét meg­
csappant.

Az irói pálya többé nem pálya, hit­
vány proletárnak tartják azt, ki minden 
más foglalkozást mellőzve az iróskodást 
nem tekinti magán szórakozásnak, szabad 
órákban alkalmatos, kellemes időtöltésnek, 
hanem egyedüli hivatásnak.

És ha mégis akad itt-ott olyan em­
ber, aki elismeri az irói toll hatalmát, 
erejét, kulturális rendeltetését, sőt egye ne 
sen nemzeti misszióját, az aztán siet is 
kijelenteni, hogy az Írók kétségbeesése 
túlzott, mert nem igaz, hogy az irodalmat 
nálunk föl se veszik, sőt az irodalomból 
nálunk már meglehet élni, sőt meglehet 
gazdagodni is.

Ilyenkor aztán sietve hivatkoznak a 
napilapok virágzó üzleteire, a boldog sza­
badjegyes újságírók ilyen meg olyan jó 
dolgára.

Ahová csak fordulunk, mindenütt azt 
látjuk, hogy az irodalmat egyre tájékozat 
lanabbul összetévesztik, összekeverik az 
újságírással, vagy amint mondani szokás, 
a hírlapirodalommal.

Hát mindenekelőtt tisztába kell jön­
nünk azzal, hogy ég és föld között nincs 
olyan különbség, mint az irodalom és 
sajtó között.

Igaz, hogy a magyar irók — fájda­
lom — legtöbbre újságírók is, meg az is 
igaz, hogy alig van újságíró, aki bele ne 
kóstolgatna az irás művészetébe.

A reporterek titokban verseket farag­
nak és ha egyébre nem, arra majdnem 
minden szerkesztőségben alkalmazott szalad­
tok is aspirál, hogy tárczái a lapokban meg­
jelenjenek. De mi azért nem ismételhetjük 
eléggé, hogy az irói pályával még más 
mestersége is rokonabb elemű, mint az 
ezidő szerint való magyar újságírás.

Bizony, bizony a magyar íróra nézve 
nincs nagyobb veszedelem alkotási erőt 
jobban megbénító idegölő munka, mintáz 
újságírás. Mihelyt hűtlen lesz a lanthoz 
s abba a tüdő lullasztó robotban keres 
menedéket, amelyet újságírásnak neveznek, 
akkor a napi terhes élet izgalmai után 
nem az ihlet, de a pihenés után vágyás 
nak lesz rabjává.

Szép és arra érdemes kérdés ez, hogy 
többször is s még részletesebben foglal­
kozzunk vele.

Gyula.

Debreczen a múlt hóban.
— A közigazgatási bizottság ülése. —-

A polgármester jelentése.
Hétfőn, e hó (1-án tartotta meo- Debre­

czen város közigazgatási bizottsága rendes 
havi ülését gróf D é gén fel d József főispán 
elnöklete alatt. Az ülésén elintézés tár^vát 
képeztek a következő, adataikban érdekes és 
közérdekű jelentések.

Az ülésen felolvasott julius havi polgár- 
mesteri jelenti szerint a rendőrség lopásért 
8, rendőri kihágásért 104, testi sértésért 3 
egyent tartóztatott le. A városról eltolonczol- 
tatott 39, kérésziül tolonczoltatott 34, kénv- 
szerutlevéllel kintasittatott 18 csavargó Az 
elsőfokú iparhatóság különböző iparágak ön- 
allo gyakorol hatására 50 egyént látott el 
iparigazolványnyal, munkakönyvét kiadott 83
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Körülveszi az orgona lombja,
Nem nyúlik a felhők közzé tornya.
Egyszerű kis harangocska benne,
Mintha csak, egy, mintha csak egy 
Nagy csengetyü lenne.

Belseje sem, falai sem szépek, 
bem ékítik falát büszke képek, 

incsen semmi drágasága éke, . . . 
e Hn mégis, van egy néki . . .

' * • Az egyszerűsége.

• • • Messze tájon, más hazákban jártam, 
ennyi, mennyi szép templomot láttam, 
intlia egy-egy tündérálom lenne,

• ■ • ^ mégsem tudtam tiszta szívből 
imádkozni benne.

szálak11^ Nu1atvi'lny szerzőnek most megjelent „Virág-
czmio verskötetéből.

S ebben a kis falusi templomban,
Ahol Istent imádni tanultam,
Búzgón imádkoztam visszatérve. 
Megenyhültem, s imám bizton 
Följutott, az égbe.

Farkas Imre.

Csalfa a leány csalfa.
A hűvös esti szellő ide-oda hajtotta a 

vizen azt a minden részében recsegő-ropogó 
faalkotmányt. A szürke vizű Tisza hullámai­
val csapdosta a malmot s a nyugvó kerekek 
közt zúgva tört át a haragos folyam.

Maga után vonta már a nap is bíbor 
palástját, feltűnnek a csillagok s feljön jó 
pásztoruk, a hold, fénylő sugaraival megezüs- 
tözi a ringó hullámokat s derengő világossá 
got terjeszt a tájon.

Est van, csendes nyári este
A túlsó parton hirtelen fölrebbennek a 

nyugodni tért madarak, zajosan lármázva há­
borgatjuk ra, egy napbarnított arczu, izmos 
legényre, ki az ellene fordult nádakat még 
kezével sem távolítja el. Kilép a partra s sze­
mét az átellenes malomra szegezi.

Szép molnár leány, büszke lányka, ne 
nyisd ki az ablakot! Jobb lesz bent 'marad­
nod ősz atyád mellett, rá van szorulva o-on-
dos kezeidre. 6

Kinéz a lány, jól át lát a túlsó partra 
reszket . . . az előbb oly piros arcza most fe­
hérebb a lional . . . nem mosolyog pieziny 
ajka olyan furcsát érez .... menne is men­
nem is. °

Becsapja az ablakot, kisiet s leül a ma­
lom ajtó mellett levő púdra, a mely előtt alio- 
van annyi hely, hogy valaki járhasson- a hol 
olyan sok boldog órát töltött, amelyen Sándor 
a vidék legszebb halászlegénye, először me°’- 
mondta neki, hogy szereti ...

I _ Szereti!... Istenem, milyen is volt 
I meg akkor. Azt hitte, hogy más nem tud 
! olyan csábosán ölelni, olyan édesen csókolni, 
i Nein tudta, hogy van még valaki, a kinek 
szinten tetszhetik az öreg molnár leánya aki 
szebben el tudja mondani szerelmét, aki’tün­
döklő napnak, ragyogó csillagnak, élete üd~ 
venek menyországának nevezi, nem pedh- 
csak úgy: édes galambom, kedves rózsám 

De most még is úgy bántja valami 
Az ifjú ez alatt csel nak jába ugrott s iz 

mos karjának csapásai alatt megtörtek a
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darabot. A katonaság létszáma volt 1106 kö­
zöshadseregbeli es 739 honvéd összesen 3JH 
lóval — A lakosság állami adó fejeben múlt 
és folyó évekről 10678 forint 8 krajczart fize­
tett be. Befolyt továbbá a városi adóhivatal­
nál hadmentességi dij 364 frt, idegen adó 34 
frt, idegen illeték 1259 frt. vegrehajtasi kélt­
ség 116 frt, iparkamarai illetek 16 frt, jarda 
adó 7 frt, közmunkaváltsag 12- Irt, útadó 
1494 frt, házalást adó 3 frt. A községi bíró­
ságnál 312 panasz fordult meg, melyből 30o 
nyert elintézést.

Debreczen egészségügye.
Dr Sárváry Gyula t. főorvosnak a köz­

igazgatási bizottság elé terjesztett jelentőse 
szerint julius hónapban főleg a csecsemők 
között nagy számmal észlelt gyomorbelhurut- 
tól volt megtámadva. Yáltóláz is gyakran 
jelentkezett úgy felnőttek mint a kiskornak 
között. Heveny ragalyos betegségek közül 
szórványosan fordultak elő roncsok toroklob 
és hag/máz esetek, - amaz öt, emez egy 
Ízben okozott halált. A varos bel es kulteru- 
mtpn 151 ref 44 r. k. 1 ag. ev. es 14 izr. 
összesen 210 gyermek született (116 fiú. 94 
leány) a mi elég magas születési százaléknak 
— 40-79ól — felel meg; a szülötteknek 16 /0 
törvénytelen volt. Halva 16 gyermek született 
Meghalt 135 ref., 40 r. hath., 2 ag. ev., es 14 
izr vállású, összesen 191 egyen (99 fi- es 92 
nőnemű). A halálozási arány 38'88'/.-ot tesz. 
A természetes szaporodás tehat egy hónap 
alatt mindössze 19. Házasságra lepett -2 par 
ev. ref., 4 pár róm. kath, 1 pay ag. ev. es 4 
nár izr.. összesen 31 par Az élelmi szerek
orvosrendőri vizsgálatnál 15 drb. borsokas
sertés hús találtaiul!.

Az adózó Debreczen.
Julius hónapban a gazdák aratnak, a 

kincstár annál kevesebbet, de majd követke 
zik szeptember, mikor meg a kincstár taka- 
ritia be annak tizedét, a mit a gazdak júli­
usban verejtékes fáradsággal arattak. Mind­
azon által 'az állam egészen meg lehet ele­
redve a julius havi adózások eredményevei, 
mert egyenes adóban 36,375 frt 13 kr. folyt 
be BUS írttal több mint az előző évi július­
ban A város közönségét julius végén 307,185 
frt adóhátralék terheli, 39,258 írttal több mint 
tavaly ilyenkor. Hadmentességi adó 3o2 írt 
fizettetett'be, s jelenleg 6846 frt ilyen adóhát­
raléka van a városnak, 431 írttal kevesebb 
mint a mull évi júliusban. A bélyeg Hajdú- 
megyét is számítva 12,893, ajogilletek 12,183, 
a diijövedék 378, a dohányjövedék a megye 
fogyasztását is számítva 48,831, a hatarvam 
jövedék 8925, a fogyasztási és italadó pedig 
33 392 irtot jövedelmezett A múlt évi ered­
ményhez képest emelkedés mutatkozik a jog- 
illétéknél, dohány és határvám jövedéknél,

például a múlt hónapban negyedfél ezer fo­
rinttal többet füstölt el a város es megye 
lakossága, mint a múlt évi júliusban.

Háztartási iskola,
Egy végen óhajtott intézmény kezdemé­

nyezése indult meg a városban : a háztartási 
iskola lótesülése.

Régóta halljuk, hogy Angliában, Ámen 
kában, de egyebütt is, mindenütt léteznek > } 
iskolák; régóta halljuk, mily előnyösek ezek 
az iskolák reánk nézve s nálunk " csak most 
pendítik meg az eszmét, ilyet alakítani s 
kérdés vájjon sikerül-e ?

A nők gazdálkodása nehéz mesterség . 
Hiszen a családok zilált anyagi viszonya éppen 
onnan ered, hogy gazdálkodni nem tndnak. 
De hol is tanulják meg leányaink ? A leány­
iskolákban tanulnak kémiát, csillagászatott, 
de ltom a háztartásba vágó dolgokat; az 
anya oldalán tanul a leány zongorázni, — 
franczia nyelvet — s divatot, de nem iőzm, 
sütni. ...

S ha aztán a leány a férj oldalara korul 
nem tudja megfőzni a lágy tojást, nem tud 
az ingre gombot varrni, nem tud gazdálkodni!

Ezen a bajon segíteni, azaz gyakorlati 
gazdasszonyokat nevelni, ez volna feladata 
az uj, háztartási iskolának. . ,

Az ügyet dr. Várnái Antal, az ismert iro 
vette kezébe s mint értesülünk, teljes ercly- 
lyel és kedvvel fogott hozzá az ügy megva­
lósításához. Egyletet akar alakítani, amelyik 
anyagilag s szellemdeg támogatná az iskolát, 
a növendékek persze első sorban oly leányok­
ból állanak, akik hivatás szerinti gazdaszo- 
ny oknak akarják magukat kiművelni, de 
kötelessége volna minden lelkiismeretes anyá­
nak oda adni leányát, hogy belőle ne csak 
jó feleség, hanem jó háziasszony is váljék.

Az iskola szervezetéről még persze 
keveset lehet tudni. Mint halljuk első sorban 
a főzést karolná fel, gyakorlati főzőkonyhával; 
súlyt fektetve a háztartási könyvvitel elsajá­
títására; kiterjeszkednék a gazdálkodás egyes 
ágaira és egyáltalában az a háziaszonykodás 
egész hatáskörére !

Dr. Váradi Antal neve elég garanczia 
arra nézve, hogy az uj iskola, amely igazán 
hézagpótló lesz a nők nevelése terén, tényleg 
létesülni fog.

Óhajtandó volna, hogy magáévá tegye 
az ügyet' az orsz. magyar gazdasszonyolc 
egylete is, mint amelyik hivatva van, segéd­
kezet nyújtani a hírneves tanár elismerésre 
méltó fáradozásainak. Nem kételkedünk benne, 
hogy a közoktatásügy mérvadó férfiai is mél­
tányolni fogják az uj eszmét és kellő támo­
gatásban fogják részesíteni az uj születendő 
iskolát.

Hány szegény leány fogja megtanulni 
azt a hivatásszerű foglalkozást, a melyre
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mintegy teremtve van s annak legjobban 
felel meg lényegének! Hány leány fogja meg­
tanulni azt a fontos és nehéz mesterséget, 
mint kell otthonát vezetni és kormányoznij 

Mintegy benne fog feküdni ez uj isko­
lában a takarékoskodás eszméje és mi volna 
más fontosabb feladata annak az iskolának, 
mint leányainknak megmondani, mint keli 
takarékosan élni, szóval leányainkból jó 
gazdasszonyokat nevelni.

Kende Kálmánné.

Városi rendkívüli közgyűlés.
Debreczen, aug. 6.

Hétfőn délelőtt tárgyaiban fontos rend­
kívüli közgyűlésre gyűltek össze a törvény- 
hatósági bizottság tágjai.

Pont tiz órakor nyitotta meg a közgyű­
lést gróf Dégenfeld József főispán. Mielőtt a 
közgyűlés tárgyára térnének, elnöklő főispán 
a következő beszédet tartotta :

Tisztelt közgyűlés 1 Mindnyájan móllóz- 
tatnak tudomással bírni ama nagy veszteség­
ről, a mely Vilmos kir. herczeg csász. és kir. 
fenségének halálával közvetlenül felséges 
uralkodóházunkat s igy hazánkat is érte.

A kir. főhorczeg érdemes tagja volt 
uralkodóházunknak, a ki a katonai közigaz­
gatás terén kiváló érdemeket szerzett ma­
gának.

Azt remélem, hogy indítványom, amelyet 
ez ügyből kifolyólag tenni kívánok, a tisztelt 
bizottsági tagok véleményével is találkozik. 
Azt indítványozta, hogy a belügyminiszter 
kéressék fel, mikép Vilmos kir. főhorczeg 
csász. és kir. fenségének, halálával az ural­
kodóházat ért veszteség felett Debreczen szab. 
kir. város hódolatteljes részvétét kegyesen 
tolmácsolni méltóztassék.

A közgyűlésen jelen volt tagok egyhan­
gúlag hozzájárultak az indítványhoz.

A budapesti Kossuth-szobor.
Debreczen város törvényhatósága előtt 

két kérelem van. Az egyik a Budapesten, a 
másik a Debreczenben létesítendő Kossuth- 
szobor ügyében.

Ezúttal Vértessy István főjegyző olvasta 
fel az országos gyűjtést rendező bizottság ké­
relmét s azután a tanács ide vonatkozó hatá­
rozatát. A javaslat abban kulminál, hogy a 
budapesti Kossuth-szobor javára ezer korona 
szavaztassuk meg. A javaslatot felolvasó fő­
jegyző ezután pótinditványt terjesztett be. A 
pótinditvány szerint azt kéri a közgyűléstől, 
hogy a budapesti Kossuth-szobor javára két­
ezer koronát szavazzon meg.

Simonffy Imre után Lengyel Imre szólalt 
fel, aki utat ós módot kíván adni mindenki­
nek, minden hazafinak arra, hogy az országos 
emlékhez a saját filléreivel is hozzájárulhas­
son. Várjuk és reméljük, hogy a város ado-

lüszke habok. A csolnak repült a malom felé, 
uár az evező csapások is hallatszottak.

Bent, a molnárleány kebelében pedig az j 
L kis hús darab csak vert . . . csak vert . . . , 
ninden csapásra hangosabban.

Már a csolnakban ülő alak is tisztán! 
dvehető . . . már itt van . . . Mit csinálsz,
nőst hűtlen leányka ?

Mosolyt erőltetett jéghideg ajkara, reve- j 
lező tekintetet vet uz érkezőre és szórakozot-, 
;an nvujtja felé kezét

— Jó estét Juliskám! de halvány az
orczád, beteg vagy tán ■

— Adjon isten kendnek is; nem tudtam 
aludni az éjjel kendről álmodtam, rosszat
álmodtam ... •, . ,

— Rossza -4 ? Ln is; de a szép
csárdásné jó bora elfelejteti az emberrel az
álmot, csak a bánatot nem. anno ^ huztak ?

— Tele volt a háló hallal, tele van az 
én szivem is bánattal. Nem várt dologról be­
szélnek a városban, nem várt dolgot láttam 
tegnap este a holdvilágnál. . „

Reme" a molnár leány, reszket, hutna 
az ölelő karokból, de nem lehet, olyan szoro­
san odavonja magához az az ember, a kinek

úgy ég most a szeme, a ki olyan haragosan 
néz, mint soha! . . .

A viz egyre zug, a kerék csikorogva 
fordul előre, meg hátra s a habok lágyan 
locsogják: csalfa a leány . . .

— Hallod-e tubiczám, nem szeretsz te 
engem! . . .

•— Ki mondta ezt kendnek *?
— Tudom hogy meguntál, hűtlen szived 

másnak adtad, másért ver ... — csak teszi 
hozzá keserűen a legény — legalább az 
enyémet ne raboltad volna el. Miért kínáltad 
mézes csókod, mért fontad át gömbölyű kar­
jaiddal nyakamat, mikor én féltem tőled, 
menekülni akartam?

Hallgat a leány, éjszemeiben könynyek 
gyűlnek. Szólna ... de elakad minden szava.

— Tegnap este — folytatja Sándor — 
mikor öreg atyád aludni tért s te kiültél ide 
csolnakomban voltam és vigan, danolászva 
pörgettem a hálót. A füzes mögül előbukkan 
a hold. Feléd tekintettem s látván, hogy nem 
vagy egyedül, bevontam a hálómat. Elővettem 
evezőimet, gyorsan repült a sajkám, nem 
tudva, hogy lesbe jövők; de mielőtt meglát­
talak volna más karjaiban, bementéi a ma­

ilomba. Ne hidd azért, hogy nem láttam a

búcsúcsókot, a mit oly nagy örömmel adtál 
vissza annak az embernek, a ki elég gyáva 
volt, megszaladt, csak hogy meg ne érezze 
karom erejét, de hiába . . .

— Megölted? — kiált föl a lány.
— Nem kedves galambom! ne félj! Ott. 

könyörgött előttem a porban. Had éljen . . 
gondolám, tőlem már úgy sem rabol el. . • " 

Jobban magához öleli a leányt, csókot 
lehel ajakára, s beletekint sötét szemeibe. 
Benne volt 0 tekmtetben a bosszú, a szerelem, 
a feldúlt boldogság mély bánata.

Hirtelen a legény eddigi bus arczát élénk 
pir boritje el, mosoly vonul végig ajkán, át­
fogja szóiV1,--an a karcsú leány derekat, meg­
csókolja hosszan . . . édesen . . . . s lágyan 
súgja fülébe: ,

— Ugy-e szeretsz, ugy-e enyém leszel ? 
— Szeretlek . . . tiéd ! . . .
Alig hangzik el ajkáról az utolsó szó, 

még egy forró csók . . . egy éles sikoly . • • 
aztán minden csendes, néma.

Csak a gyüröző hullámok mutatják a he­
lyet, ahol alámerültek, a habok meg egyre lo­
csogták : csalfa a lány . . . csalfa . . .
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, va mellett Debreezen közönsége is meg­
hozza a maga áldozatát, a maga ezer koro-
náját.^ Többet j többet 1 kiáltások.

Lengyel Imre : Határozzunk egyhangúlag 
mondja ki a közgyűlés, hogy hozzájárul a 

fon ács javaslatához.
ían Kovács József után Komlossy Arthur 

,i It fel Hosszabb beszédben kiemelte, hogy 
Fnó!it a budapesti szoborbizottság, úgy a 
ülireczeni sem kérte a várostól a házanként! 
íviiités elrendelését. A polgármester ur a 

ffihreczeni kérelemmel szemben még sem 
övezte'indíttatva magát arra, hogy annak 
kvára rendeljen el, — mint elrendelt a buda- 
nnsti szobor javára, — hazanként gyűjtést. 
Kiidaoestről mindenki kapott gyüjtőivet, akik 
adakozni kívánnak, cl is küldik, mégis hoz­
zák az áldozatot. Arra tehát, hogy a törvény- 
hatóság adománya mellett házanként! gyűjtés, 
talán épen a debreczeni Kossuth-szobor léte­
sítésének a megnehezítésére, rendeltessék el. 
Pártolja a főjegyző indítványát.

Joó István pártolja azt az intézkedést, 
wy az országos gyűjtésből rendezendő szo­
bor iavára Debreezenhen házankénti gyűjtés 
rendeztossék. Mert én úgy tudom, hogy a ki 
Kossuth Lajost szerette, szívesen juttat az 
országos, szívesen a debreczem szoborra. Nem 
szeretném, ha a debreczeni ember, ha Buda­
pestre megy s megáll a nagy szobor előtt, 
vádol ia, vagy vádolhassa lelkiismeretet azzal, 
hoffV őzt a szobrot az ország lakosai emelték 
s ahhoz debreczeni polgárok nem járultak. 
Én Debreezen népét, mely Kossuth Lajos 
nevét mindig az ajkain hordja, nem akarom 
megfosztani attól a szerencsétől, hogy az o 
emlékét, az ő nagyságát hirdető szoborhoz 
hozzá ne járulhasson. Pártolja a tanacs ja­
vaslatát. , ... ,

Ezután szavazásra kerülvén a sor a nagy 
többség ötszáz forintot szavaz meg a Kossuth
szoboi' javára. ,

A debreczeni Kossuth szobor.
Ezután került rá a sor a debreczeni Kos­

suth szobor ügyére. . ,
Komlóssy Arthur: A tanácsi eiotei-

jesztés csupán szavakat és nem tetteket tar­
talmaz. A debreczeni Kossuth szobor ugye itt 
valóságos elnyomatásban részesül. Ne tegyünk 
fátyolba szemünk elé, mert hisz míg a buda­
pesti szoborhoz minden irányban lelkesedéssel 
járul a hatóság, addig a debreczem Köss u t h 
szobor javára még azt a bizalmat sem mel- 
tóztatnak előlegezni, hogy a gyűjtés folya­
matba tétele során a város hózza,járulása is 
meghatároztassék. Azt _ az indítványt teszi, 
hogy a jog és pénzügyi bizottság javaslata 
fogadtassák el, amelynek jobb részeiben mó­
dosított javaslata képezi a tanács javaslatai.

Gróf Dégenfel d József ezután, a 
szavazásra került kérdésben felteszi a kérdést 
hogy a tanács javaslatát, amely szerint bizott­
ság lenne kiküídendő, elfogadja-e a közgyűlés?

A közgyűlés többsége a tanács javasla­
tát elfogadta.

A gépjavító műhely.
Sem a közgyűlés kezdetén, mikor a gép­

javító műhely ügye felkerült, sem a végén 
mikorra elhalasztották nem volt együtt any- 
nyi bizottsági tag, hogy a névszerinti szava­
zás megtartható lett volna. A gépjavító mű­
hely telek megszerzési ügye tehát 17-ére újabb 
rendkívüli közgyűlés tárgyául vétetett fel.

A hétről,
Miniszterek voltak a héten Deb 

reczenben.
Egyik úri ember tisztelegni is akart 

s az éjszaka daczára frakkban ballagot 
ki a vasúthoz.

Visszajövet találkozik a barátjával.
— Na, voltál a vasútnál?
— Voltam.
— Sokan voltak ?
— Sokan.
— Hát hogy nézett ki a miniszter 

Elnök ?
— Kinézett? Nem nézett ki.

Állítólag egy tisztviselő is beszélni 
akart a vasútnál a miniszterelnökkel, 
simán bele is akarta szőni mondókájába 
a lakbéremelést.

A szónoknak készülő egyik kollegája 
ajánlotta, mondja el érvnek azt is, hogy:

Kegyelmes Uram!
A mostani lakbérből nem telik ké­

nyelmes lakásra, bizonyítja, hogy ily nagy 
számmal jelen vagyunk itt most, mert 
kényelmes lakásban félennyien sem tud­
tak volna reggeli két órakor felébredni.

Még mindég ontja hevét a kánikula.
A tudósok azt mondják, hogy hül 

a nap.
Hiszen nem is csoda ha h ü 1, mi­

kor igy egyhuzamban olyan sok forrósá- 
got bocsát ki magából.

Miféle czimre vágyói úgy hamarosan ? 
Szeretnék fürdővendég lenni.

Debreczeni hirek.
— A hétről. —

* Debreczeni iparosok tanulmány 
útja. A kereskedelmi múzeum igazgatósága, 
mint annak idején közöltük, felhívást bocsáj- 
tott ki az iparosokhoz, hogy a budapesti vil­
lamos erővel hajtott kisebb ipari gépek kiál­
lítását tekintsék meg s ha tíz iparos együt­
tesen utazik a kiállítás tanulmányo­
zása végett a fővárosba, a kereskedelmi 
és iparkamara közvetítésével féláru menetjegy 
kedvezményében részesülnek oda és vissza. 
A felhívásnak hosszabb időn keresztül semmi 
s most már mégis van némi eredménye. — 
A tanulmányútra eddig a kővetkező iparosok 
jelentkeztek : S á n t li a György asztalos és 
négy segédje, Tóth Lajos asztalos, K o n- 
r á d József rézöntő, Szcndrey János szij- 
jártó, T o 1 n a y József kovács, Blattner 
Kálmán üveges, Kerek József lakatos és 
H á g o r János lakatos. Az aláírás és jelent­
kezés tovább folyik. Iparosaink a jövő héten 
szombaton, azaz c hó 18-án mennek fel Bu­
dapestre, hogy a villamos munkagép kiállí­
tást megtekintsék.

* Születtek és meghaltak. Nagy Deb- 
roczon városában az elmúlt julius hónapban 
171 gyermek született. Ezek közül 151 leány 
és csak 59 volt fiúgyermek. Ugyanezen idő 
alatt 191 egyén halt meg. A születési esetek 
tehát 10 esettel múlták felül a haláleseteket.

* Még egy rendkívüli közgyűlés. A 
gép és kocsi javító műhely számára szüksé­
ges területek megszerzése illetve a ‘kereske­
delemügyi miniszter részére átengedése tár­
gyában tegnapra összehívott rendkívüli köz­
gyűlés —■ mint már irtuk — nem volt hatá­
rozatképes. Ennélfogva a közgyűlés a törvény- 
szerű névszerinti szavazás megfejtésére uj ter­
minust tűzött ki, még pedig folyó augusztus 
hó 27-dikén délelőtt 10 órára, amit azzal köz­
lünk az érdekelt bizottsági tag urakkal, hogy 
ez a rendkívüli közgyűlés is csak az összes 
bizottsági tagok létszámának abszolút, többse- 
gével vagyis 100 szavazattal hozhat érvényes
határozatot. , ,, , , , .* jóváhagyott szabályrendelet. A
magy. kir. belügyminiszter jóváhagyta a gya­
logjárók rongálástól való megóvásról alkotott 
szabályrendeletet és a jóváhagyási záradékkal 
ellátott szabályrendeletet ma küldötte le vég­
rehajtás végett a város közönségének.

* Honvédek gyűlésé. A debreczeni 
1 «48/49-iki honvédek o hó 19-én közgyűlésié 
«ívűinek össze a városháza kistanácstermében. 
A gyűlés délután 4 órakor veszi Kezdetet.

* Megtalált áldozatok. A debreczem 
István gőzmalom áldozatait, a négy szercn-

égott búza közül kibontakozott egy csomó ös- 
szcégett és összesugorodott hustömog. Gondos 
kivétel után egy emberi erősen összeégett 
holttestet, a Szabó Sándor hullája volt. 
Kevésre |rá, a malom alatt: pihenő kőpad 
mellett csontokat s c mellett egy villamos 
jelző órát találtak, onnan következtetik, hogy 
az a Hutka János éjjeli őr hullájának csont­
maradványai lehetnek. A rögtön értesített 
rendőrség képviseletében Dr. K. Tóth Mihály 
rendőrkapitány intézkedett arról, hogy a Szabó 
Sándor holttestét koporsóba zárják s ideigle­
nesen a Póterfia utczai temetőben temessék el. 
A Hutka János csontmaradványait ládákba 
zárva szolgáltatták be a kir. ügyészséghez. 
Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy az István 
gőzmalom igazgatósága IÍ2000 írt 03 kr. kárt 
jelentett be.

* Erdőőri szakvizsgálatok Debre- 
czenben. Debreezenhen, a földmivelésügyi 
miniszter rendelkezéséhez híven, október hó 
22-én s következő napjain délelőtt 9 órakor a 
vármegyeháznál fogják az erdőőri ós a vad­
őri vizsgálatokat az arra hivatottak jelenlété­
ben megtartani. Azok, akik erdőőri, vagy vad­
őri vizsgát akarnak tenni, felszerelt kérvényü­
ket a debreczeni erdőfelügyelőségnél adhat­
ják be

* Az üzletvezetőség köréből. Az ál
lamvasutak debreczeni üzletvezotőségénél Go 
rócz Vilmos helyét mint üzletvezetői magán- 
titkár V eress Sándor foglalta el. Góró e z 
Vilmos a forgalmi és kereskedelmi osztályba 
tétetett át, a hol egyelőre személyügyeket ke­
zel. B a r c z á n y Imre főellenőr a központi 
forgalmi főnökség vezetésétől az elnök-katonai 
ügyek vezetésével bízatott meg.

* A vágóhíd személyzete. A vágóhíd 
összes alkalmazottainak a kinevezése immár 
megtörtént. A vágóhíd alkalmazottainak név­
sora tehát a következő : Ideiglenes igazgató : 
C s á k y János okleveles állatorvos ; ellenőr : 
Stein e,r Jakab hortobágyi segédállatorvos; 
kapus : Ágoston Illés ; szolgák : Debre- 
ezeni József és Sztas Péter.

Hajdumegyei hirek,

csét’enül járt‘munkás hullamaradványait meg­
találták. Pár nappal előbb a Szcpessy es Mol­
nár most utóbb a Szabó Sándor es Hutka 
János hulláját találták meg. Amint a

I lutka 
mun­

kások a törmelékek 'szélhányásán és eltaka­
rításán foglalkoztak, egyszerre csak az usszc-

Uj gyógyszertár H.-Böszörményben. 
Hajdú-Böszörmény : 1 ezer lakost számláló 
városa uj gyógyszertárt kapott az eddig meg­
lévő 2 gyógyszertár mellé. Az uj gyógyszer- 
tár felállítására Schulek József gyógyszerész 
nyert engedélyt. Rásó Gyula kir tanácsos 
alispán e hó íl-én fogja az uj gyógyszertárat 
megvizsgálni.

Tánczmulatság H.-Szoboszlón Rend­
kívül szépen sikerült tánczmulatságot rende­
zett — vasárnap a h.-szoboszlói ifjúság Kel­
lemesen csalódtak ezúttal azok, kik Szobosz- 
lóról azt szeretik állítani, hogy itt semmi sem 
sikerül. A 18 tagú rendezőség az egész me­
gyét bevitte a mulatságba s a jelen voltak 
meggyőződhettek, hogy ily fényes eredményű 
tánczmulatság bármely elsőrendű városnak is 
becsületére válnék. Ázzál az édes emlékkel 
és vágygyal távozott mindenki a mulatságból, 
hogy minél rövidebb idő múlva log ismét a 
szoboszlói fiatalság egy ily mulatságot létre 
hozni. A hajnali órák vetettek véget a viga­
lomnak. Jelen voltak, asszonyok : Alexy Sán- 
dorné, özv. Balogh Istvánná, Biró Antali, ó 
(Derecskéről), Bor Jánosné, haragé lmréné, 
(Debreezen.) Fehér Gáborné, Foglitüy Já­
nosné, Grósz Sándorné, Hetey lgnáczné, Dr. 
Hetényi Lipótné, Káldy lmréné, Kerekes 
Kálmánná, Kiss Györgyné, Márton Jánosné, 
Nagy lmréné, (Nádudvarról.) Neumann Sá- 
mueiné, Hartstein Dezsőné, Papp Józsefi!é, 
(Debreezen.) Páv Györgyné, Rex Józsefre, 
Szathmáry Jánosné, (Debreezen.) Dr Simon 
Gáspárné, Sipos Sándorné, Szívós Gézáit,', 
Stile Jánosné, Tőkés Gáborné, (Debreezen.) 
özv. Tury Jakabué, Várj assy Ivánná, Weisz 
Sámuelne, Zakar Sándorné, stb. Leányok: 
Balogh Irén, Biró Erzsiké és Margit, (Derecs­
kéről.) Chepelley Zsuzsika, Faragó Margit és 
Anna, (Debreezen.) Grósz Emma és Emilia. 
(Érmihályfalva.) Hónis Anna, (Debreezen.) 
Keinberg Vilma, Márton Juliska, Nagy Ma­
riska, (Nádudvarról.) Neumann Emma, Papp 
Olga és Erzsiké, (Debreezen.) Páv Maris’, a.



Plachv Ilka, (Pásztó, Nógrád ni.) Káoz 1 mike, 
Szathmáry Irén és Melánia, (Debreczen) Sülé 
Ilona, Simon Erzsiké, Várj assy Erzsiké, \\ eisz 
Emilia, Zakar Erzsiké Zsigmond Ilonk i es 
Róza, Zong Juliska! (I)ebreezen.) stb. A He­
gyeseket 50 pár tánczolta. ,

Aszály a vidéken. H.-D o r o g r o 1 ír­
ják : Az aratást befejezték, a cséplés javában 
folyik. A búza 7—9, a rozs és zab 7—8 az 
árpa 5—7 mm. termést adott holdankuit. A 
kvalitás igen jó, a búza átlagos súlya 80—8,1 
kgr. A dohányt most szedik, gyengén nzot. 
A tengeri, ha legközelebb esőt néni kap, tel 
jósén kipusztul. A takarmánynemück közül a 
íuczerna még tartja magát valahogyan, do a 
természetes rétek végleg tönkrementek, sar­
uira nines semmi kilátás. A legelők ki van­
nak sülve, az állatok alig találnak rajtuk táp­
lálékot.

Házassági ajánlat.
— Nehéz dolog. —

Kontár Kelemen havi negyven erős 
forint fizetéssel olyan szerepet tudott játszani, 
mintha csak száz, vagy kétszáz forintot köl 
tone. Gavallér volt a lakkczipőjétől kezdve 
egészen a czilindere tetejéig.

Kapós is volt az istenadta legényke, 
pedig ali" töltötte be a huszonhárom esz­
tendőt.

így történt aztán, hogy az egyik házas­
sági ajánlat után a másikat kapta. Ma is 
bekopogtatott nálla Bvoizelc Kábele házasság- 
közvetilő.

— Na mi újság Breizele'?
— Nadszerő partié !
— Ne mondja.
— Bízom Isten mondom.
— Hát aztán kicsoda?
— Edj szép leány, egy jó leány, egy 

herczig leányé, aki úgy süt főz, mintha lette 
volna egész öleiében a konyhába bele.

— Hát aztán konyhára való van-é ?
— Hodj von-é ? Oztat todja a tekintetes 

ór, hodj omi nincs oz mojd lesz, Hatezer 
korona.

— Háromezer forint, — mért nem inkább 
ezt mondja.

— Kérem hatezer korona.
— Hát aztán milye van még ?
— Ne tessék félni, anyós oz nincs
— Nem úgy értem, kertje, földje,

lője ? ,
— 0milyen potom aro von most a

kertnek, földnek, szellőnek még erre is jotja, 
meg morodja is hatezer koronából. Én arra 
szavamat adom.

— Hadja el, hiszen özek a mai 
leányok . . .

Breizele dühösen belevág.
— Mit moi lány, hiszen oz nem 

m o i lány.

szől-

Ujdonságok.
.— Egyházak. Vasárnap az ov. ref. temp­

lomokban theologusok tartanak isteni tiszte­
letet. — A róm. kath. templomban reggel 7 
órakor Cserhalmy József kegyesrendi 
házfőnők tart csendes szent misét; délelőtt 9 
órakor énekes nagy misét Tarnay Károly 
segf 1 ’" kész mond, a mely után a szent be­
szédet szintén Tarnay Károly segéd lel­
kész tartja meg. Délelőtt fél 12 órakor csen­
des szent misét Frohno r Béla segéd 
lelkész tart. Délután 3 órakor litánia s utána 
4 órakor a rózsafüzér-társaság ájtatossága 
lesz. — Az ág. liitv. templomban vasárnap 
délelőtt 10 órakor Materny Lajos lelkész 
tart istentiszteletet.

— Kíméljük a fákat! Nem akarunk e njc lu.uum jaro csoporroan volt Halász 
helyen nevét adni amabarbar eljárásnak, hog ^Bertalan, 12 éves iskolás fiúcska is. A vigyá-

némelyek az utczán levő fák rongálásában 
lelik kedvüket. Pedig mindnyájunknak j• iI 
esik nyáron az árnyék, szeretjük a jó levegőt 
is. Lehúzni, leütögetni a fák haját, vagy épen 
kitörni a fákat: mintha rendes foglalkozásuk 
volna némely legénykóknek. Ajánljuk a fák 
oltalmát a rendőrség szives figyelmébe, van 
erre talán törvény is? Másutt az országinak 
mentén lévő fákat is békén hagyják, hát mi 
még a városban levő fákat som kíméljük ?

— Dr. Varga Géza temetése. Vasár­
nap délután folyt le óriási részvét mellett a 
Dr Varga Géza megyei tisztilöurvos temetése 
a Kismestor-utcza, lllfi-ik számú halottas 
háztól Óriási volt a részvét megnyilatkozása, 
hol a család gyöngéd, szerető fenntartóját, a. 
megye tisztviselői kara nagyszorgalmu tiszt­
viselő társat, az orvosi kar pedig egy tudo­
mányokban gazdag,' tapasztalt kartársat ve­
szített el. A szebbnél szebb koszorúk hal­
maza borította a ravatalt, a megye minden 
községe, a város, a család és az elhunyt 
tisztelői mind siettek koszorúval is kifejezni 
az őszinte részvétet. Szoboszló város nevében 
Kovács Gyula polgármester, H.-Böszörmóny 
nevében pociig Somossy Béla polgármester 
helyezett díszes koszorút a ravatalra. A bihar- 
megyoi orvos-gyógyszerészegylet koszorúját 
Dr. Ujfalussy József helyezte el. A temetésen 
a, megyei, tisztviselői kar gróf Dégenfeld 
József íő és Rásó Gyula kir. tanácsos alis­
pánnal az élén vett részt, a város részéről! 
Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, 
\ István főjegyző, Ábrahám László
tisztitőügyész és a tanács tagjai voltak jelen, 
azonkívül ott láttuk Széli Farkas kir. táblai 
tanácselnököt,, az elhunyt tanulótársai közül 
Davidházy József kábái esperest, Fekete 
Saiidor megyei főjegyzőt és Csapó István 
loldosi földbirtokost, azonkívül városunk intól— 
hgencziájának színe javát. Pontban három 
?ía Ye^te kezdetét, a gyászszertartás. 
Dicsőfi József mondott egy könnyekig meg­
ható beszédet, a mely után a koporsót feltct-

v ^ Syászkocsira s a menet a Kossuth-u. 
temetőbe haladt, hol az elhunytat a családi 
sírboltba helyezték ol örök nyugalomra. A 
sírnál dr. Popper Alajos búcsúzott el a deb- 
reczeni orvos-gyógyszerészegylet nevében a 
megboldogulttól.

... . , Mulatság a Halápon. Büszkén 
viilJjuJí, hogy városunk környékének, benne a 
iiaJapnak, mint kiránduló helynek emelésében ; 
lapunknak nagy része van. Egyes társaságok ‘ 
szívesen keresik föl oz üdítő levegőjű, kelle­
mes hűst terjesztő, erdőkkel övezett gyönyörű 
neJyet. A debreczeni vadásztársulat több tagja 
i. lm 19-en jótékonyezélu nyári mulatságot 
rendez a Halápon a következő műsorral : 
l. /2o órakor galamb lövészet I. Il-ik dii 
kitűzésével. 2. Galamb lövészet után szünet, 
ozsonna zene mellett. 3, 7,8 órakor tűzi játék 
.G tízig. Ezt követi vacsora, utána táncz, a 

,on,,.von.aI , indulásáig, esetleg kivilágos 
vii íadtig. Jo étkezésről és italokról, valamint 
czukraszatrol kellőleg van gondoskodva. — 
Jegyek szombaton, azaz 11-én már Szent­
királyi Tivadar, ifj és idősb Pájer József 
uiaknai előre válthatók lesznek.

- Örült a Hortobágyon. Hortobágyon 
egy fiatal embert fogtak el az ápolók, a ki 
teljesen levetkőzve szaladgált össze-vissza. A 
Szerencset énül járt fiatal embert a ki meg- 
őrult,, felöltöztették s behozták a debreczeni 
közkorhazba. Szállítása után felismerték benne

.°® ,,aLut földművelőt. További ápolás 
helyezték &e közkórház megfigyelő osztályában

a . ~~ , özvegy nyugdija. Szorkolai
b a g y Gyulának, az államvasutak debre­
czeni uzletvezetőség vezérének özvegye immár 
rendesen megkapja a férje után járó nyug­
dijat. Az igazgatóság az özvegy és árvák ró- 
megG eV1 369° frt 63 kr- nyugdijat állapított

- Vízbe fűlt gyermek. A fürdésnek 
ismét meg van a maga szerencsétlen áldozata. 
Nagyban kultivaljak a gyermekek városunk­
ba.0 azon divatot hogy a vasúti töltés mentén 
fekvő kubik árokban fürödni járnak. Ilyenkor 
aztan helytelenkednek, játszadoznak, egymást 
a V1Z ma taszigalják. Szerdán délután egy 
ilyen fürödni, jaró csoportban volt Halász
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zatlan gyermek, daczára annak, hogy nem 
tudott úszni, a kubik közepére hatolt ott 
hirtelen megcsúszva, a viz alá bukott, és ’mi­
előtt segítségére siethettek volna, a vízbe 
fulladt A szerencsétlenül járt gyermek atyját 
a ki bőrtönőr, augusztus 1-én helyezték át 
Böszörménybe, anyja pedig épen betegen 
fekszik A közeli kaszárnyából elősiető kato­
náknak sikerült a kis fiú holttestét kifogni, a 
melyeit beszállítottak a közkórházba.

— Eljegyzés. Dr V a s s Antal, a deb­
reczeni kir. törvényszék kiváló képzettségi? és 
általánosan kedvelt bírája, eljegyezte Kuw- 
1 e r Margit kisasszonyt, K u g 1 e r Mihály 
debreczeni vasúti felügyelő s Kolozsvár város 
tiszteletbeli főmérnökének bájos és szép 
leányát.

Szárazság. A sok tavaszi esőt mintha 
ellensúlyozni akarná a nyár, — folyton tik­
kasztó száraz. A tengerinek és más kapás 
véleménynek már is sokat ártott az eső hiá­
nya,, a legelők is megsínylették a szárazságot. 
— Általában az őszre érő vélemények kevés 
terméssel biztatnak.

— Műkedvelő előadás Debrcezen város 
intelligens ifjúságának több tagja műkedvelő 
előadásra készül, a moly a „Csokonai kör11 
pénztára javára fog rendeztetni. Előadatik a 
„Próba házasság“ műkedvelő zenekar kísérete 
mellett. Ezt követi „Csokonai megdicsőülése“ 
allegorikus néma képlet. Az előadás után 
pedig táncz lesz a Magyar! testvérek zenekara 
kíséretével. A darabból már serényen folynak 
a próbák, hogy az előadás míg o hó 
folyamán színre kerülhessen. Az előadásban 
részt vesznek : Tóth Erzsiké, Scharingea 
Jolán, Sass Irma, Katona Mali, Róza és Hom­
es Mola Boriska kisasszonyok. Csokona, 
Vitéz Mihály, Borsi Gyula, Darvas Béla, 
Kazal Kálmán, Vitárius Imre, Török Lajosi 
Matolcsi Lajos, Zieh Rezső, Sipos Ferenez 
és Szobonya E'erencz urak.

— Vásári vonatok. A debreczeni nyári 
országos vásár alkalmával folyó évi augusz­
tus 12 és 13-án Debreczen—P.-Ladány és 
Debrcezen Hadház között, alábbi menetrend 
szerint külön személy vonatok fognak közle­
kedni, melyek különben a jelenlegi menet­
rend életbe léptetése alkalmával kiadott hir­
detményekben már közhírré tétettek.

B, 15.
Hadházról 
A Józsakertről 
Debreczenbe

Debreczenből 
A Józsakertről 
Hadházra

Debreczenből 
Ondódról 
Ebesről 
Virágvölgyről 
Szoboszlóról 
Kábáról 
P.-Ladányra

P.-Ladányról 
Kábáról „
Szoboszlóról „
Virágvölgyről 
Ebesről 
Ondódról
Debreczenbe érk.

Augusztus 12

ind. reggel 7 óra 15 perczkor
7 „ 42

érk. 7 55
B. 18.

ind. d. u. 3 óra 14 perczkor
„ „ 3 n 27 y

érk. 3 n 50 n
1623.

indul déli 12 óra 00 perczkor
„ d. u. 12 n 14 5>
„ 12 n 24
„ „ 12 n 31
„ „ 12 44 n
„ „ 1 09

érk. 1 n 29 n
b: 8.

indul d. u. óra 46 perczkor 
„ 03 „

Furfangos tanuló.
— Megtörtént. —

A Jánoskát beadták a gimnáziumba 
s akkor már Jani lett belőle.

Na kedves fiam, — szólott hozzá az 
apja most már tanulj szorgalmasan, mert 
attól amit most tanulsz és ahogy most ta­
nulsz, nagyon sok függ.

— Tanulni fogok !
— Légy szorgalmas.
— Szorgalmas leszek!
A jó apa hitt a fiúnak s csak elhült 

belé mikor Jani a harmadik év végén rop­
pant rósz bizonyítványt hozott haza.



Gyerek, hát mi ez?
— Bizonyítvány!
— De milyen bizonyítvány?
— Rossz.
— Hiszen te nem találtál ?
— De tanultam én.
— Nem voltál szorgalmas.
— Az voltam én.
— Hogy esik liát, hogy mégis ilyen bi­

zonyítványod van ?
— Nem jártam privátára, nem vol­

tam privát ás, hát nem kaphattam jó
bizonyítványt,

A papa diihösködött, de csakhamar alább 
hagyott a méreggel.

— Jól van na, vakáczió után beíratlak 
privat a s n a k.

Meg is történt
Jani privátás lett.
Pár hót múlva a papa kiváncsi volt arra, 

hogy az ő kis fiacskája mivel tölti az időt s 
utánna nézett. Amint az udvar hátuljára ért, 
Janit a házgerinczón találta érdekes produk­
ciók, merész sétálgatás közepette.

— Enyje te semmire való, hát mit csi­
nálsz te, szálsz le onnan rögtön.

— Megyek már!
— Hát ezért költők én te rád. Miért nem 

tanulsz ? Megfogsz bukni.
— Most már minek tanuljak papa, h i- 

szen úgyis privátás vagyok.
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Szinház.
* Uj népszínmű. Than Gyulának, 

lapunk felelős szerkesztőjének „Paraszthüség“ 
czimii 3 felvonásos népszínművét e hó lil én, 
vasárnap és 20-án hétfőn, az az Szent István 
király napján fogják Máramaros-Szigeten 
játszani. Az uj népszínmű iránt, melyen a 
a színtársulat jobb erői vesznek részt. Mára­
maros-Szigeten élénk érdeklődés nyilvánul.

* Mikor jön a színtársulat ? A debre- 
czeni színtársulat még mindössze hanninezhat 
előadást tart Máramaros-Szigeten s azután 
jön Debreczenbe. Máramaros-Szigeten az 
utolsó előadás szeptember hó 24-én lesz, 
másnap már jönnek a társulat tagjai. Dobre 
czenben az előadások szeptember hó 29-én 
szombaton veszik kezdetüket.

Eötvös K. Lajos tanfelügyelő a kul­
tuszminiszternél. Eötvös K. Lajos kir. tan­
felügyelő három napig tartózkodott a tanszer­
kiállitás ügyében a fővárosban s ezen idő 
alatt tisztelgett br. Eötvös Loránd vallás- és 
közoktatásügyi miniszternél is, a kit a kiállí­
táson való megjelenésre ismételten felkért. 
A miniszter a kiállítás iránt határtalan érdek­
lődést tanúsított s eljövetelét megígérte. A 
látogatás napjáról különben értesíteni fogja a 
tanszerki állítás igazgatóságát.

Felhívás. Városunknak mindazon lakói, 
kik tisztességes bútorozott kiadó szobákkal 
rendelkeznek s azokba az országos kiállítás 
tartama alatt aug. 17-től szeptember 2-ig 
ingyen, vagy jutányos napi árért vendégeket 
lo gad ni hajlandók ; felkéretnek, hogy e szán­
dékukat a kiállítási irodában (kereskedelmi 
Akadémia 1. emelet) reggel 8 órától este fi 
oi'áig, legkésőbben f. hó 15-ig, jelentessék be. 
Az elszállásoló bizottság elnöksége.

A „Vasárnapi újság“ külön kiadása, 
igen érdekes lesz a tanszerkiállitás ideje 

• V asárnapi újság“ külön kiadása, a 
fi«’ kizárólag Debreczenol és az országos 
anszerkiá!litással fog foglalkozni. A külön

!Lf mint a rendes kiadás, illusztrálva fog
Megjelenni.
n , Margit“ fürdő a tanszerkiállitás- 
t . í - -’Margit“ fürdő intézet ma isrnét újabb 

djoiet adta áldozatkészségének. Átiratban

órtositetto ugyanis az országos tanszerkiállitás 
igazgatóságát, hogy a tanszerkiállitás látoga- 
toinak a gőzfürdőbe és uszodába fél áron 
szolgáltát a kiállítás tartama alatt jegyet- 
Azonkívül nehány száz fiirdőjegyet teljesen 
díjmentesen bocsátott a tanszerkiállitás igaz­
gatóságának a rendelkezésére.
, , A tanszerkiállitás programmja. Az e 
no 18-an megnyíló orsz. tanszerkiállitás 3 első 
napjának programját a rendező bizot-ság kö­
vetkezőleg állapította meg:

f 8-án, szombaton délben a kereskedő 
társulat bankettje a „Margit“ fürdő dísztermé­ben.
. . 18-im este az összes, a kiállítás megte­
kintésére jött vendégek összejövetele a na-'y- 
erdeie„Vigadó“-ban.

19- én este találkozás a „Korona“ ven­
déglőben.

, 19-ón,,?ste ,a kereskedelmi szakiskolai 
tanárok találkozása a nagyerdei „Vigadódban. 
A tanitókópezdei tanárok ugyanakkor a „Mar­
git fürdőben találkoznak.
r,-, A?"an a ref- tanítók ebédje az „Arany 
Bika -ban. J

20- án este hangverseny a „Margit“ fürdő 
dísztermében.
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Ipariigyek,
Iparosok figyelmébe. A debreezoni 

kereskedelmi és iparkamara elnöke : Sesztina 
Lajos és titkára Dr. Király Feronez által a 
következő^ sorok közzétételére kérettünk |fel. 
A nagyméltóságu kereskedelemügyi in. kir. 
miniszter úr a „Pesti magyar kereskedelmi 
bank“ által tett 15,000 frt alapítványi összeg 
kamataiból a folyó évre esedékes 900 frtos 
ösztöndíjra pályázatot hirdet, melynek föl 
tetolei a következőkben állapíttatnak meg:

Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamodnak 
az iparosok, kik valamely hazai iparos iskolát 
jó sikerrel végeztek, mely körülmény iskolai 
végbizonyitványnyal igazolandó. A folyamod- 
ványok nevezett miniszter úrhoz czimezvo, a 
pályázó rendes lakhelyére nézve illetékes 
kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók 
be folyó évi augusztus hó 31-ig. Tanulmá­
nyozás tárgyául azon kérdés tűzetett ki, hogy 
mily módon és eszközök által lehetne kötő- 
és szövészeti gyáriparunkat fejleszteni ; ösz- 
szehasonlitás teendő hazai szövőiparunk s a 
nyugoti államok ugyanez ipara közt s rész­
letesen tanulmányozandók azon okok, melyek 
ez iparunk fejlődését nehezítik és azon esz­
közök és módok, melyek annak fejlődésére 
vezethetnek, és hogy mennyiben lehetne a 
gyáriparral kapcsolatosan a háziiparosokat is 
állandó foglalkozással ellátni. E szélből az 
ösztöndíjak által különösen Német-, Franczia- 
és Angolországok o tekintetben fejlett szövő­
ipari viszonyai tanulmányozandnók. — Oly 
pályázó, ki alapos iskolai előképzettség mel­
lett a tanulmányul kitűzött kérdés tekinteté­
ben már elméleti vagy gyakorlati irányú 
tanulmányokra hivatkozható, illetve olyano­
kat, kimutathat, nemkülönben a kellő nyelv- 
ismeretekkel is bir, az ösztöndíj odaítélésénél 
előnyben fog részesittetni. A nagym. minisz­
ter ur a tanulmányút tartamát 6 hónapban 
állapította meg, mely idő befejezte után ösz­
töndíjas a kitűzött kérdésre vonatkozó tanul­
mányozásának eredményéről jelentést tartozik 
nevezett miniszter úrhoz bemutatni.

— Pártfogoljuk a magyar ipart. A 
belügyminisztertől körrendelet érkezett a vá­
rosi hatósághoz melynek azt ajánlja figyel­
mébe, hogy a villamos világítási berendezé­
seknél a hazai ipar idevágó készítményeire 
megfelelő tekintettel legyen.

A divat köréből.
Divatos frizurák. A fiatal leányok haj- 

disze a vállra leomló hajviselet. A hajat há­
rom részre osztják és a fej hátsó részén egy­
másba fonják. A harmadik részt leeresztik s 
a haj tincs közepén szallaggal átkötik. A haj 
többi részéből fürtöket csinálnak és tekenős- 
kéka hajtűvel megtüzik. E hajviseletnél néha 
két ág, néha csak egy ág omlik lo a vállra.

5

^ ,höl?>:ek Mtalános hajviselete még mindig 
a fej hatsó részén tömörített haj. A hajat 
úgy össze csavargatják a fej hátsó részén 
mint a fonatos kalácsot, s a fonadékot rend­
szerint a Merkúr nevű tekenősbéka-hajtiivel 
erősitik meg.

Divatos hajtük. A czifra haj tűk divatja 
a legkedveltebb most. Némelyiken egész ko­
rona, czifra arabeszkek, angyalszárnyak, dia- 
dem-utánzatok pompáznak. A Merkur-haitú 
olyan, mintha ötágú korona volna. Ezekkel a 
hajtőkkel kisebb frizurákat könnyen és ezél- 
szerüen lehet feltüzni.

Modern leevezn, 4 Wvező-divflthím n 
XV. Lajos korabeliek jutottak" uralomra. Kis 
formátumban készítik khinai selyemből és 
teknosbók - héjból. A hozzávaló easette szürke 
brókáiból készül, melyet rózsaszín selyemmel 
díszítenek.

Uj selyemszövetek. A selyem naprót- 
napra kedveltebb lesz a hölgyvilág előtt. És 
ha egyszer belekapnak a selyem-divatba, na­
gyon nehezen mennek át a gyapjú-divathoz, 
mert a selyem szebb és könnyebb. A selyem­
bársonynál az őszszel divatos lesz az orosz 
bársony. A pieú rózsákkal díszített taféták, a 
moire pekin minden féle színben. Ä társasági 
bal- és hangversenytoilettek szövete a rég is­
mert damaszt, sokszor négyszínű szövésben. 
A selyemgyárak közt még mindig a lyoniak 
vezetnek, de egy zürichi gyár is erősen kon- 
kurral velők, különösen a szebbnél-szebb da- 
másztok készítésében. A khinai damaszt kü­
lönösen kedvelt lesz. A toillettokat mostanság 
oly finoman készítik _ mintha pókháló volna- 
Az atlasz dessin világos színekben felséges 
szövet. Becsben egy alt Wien nevű szövetet 
kaptak lel nagyon, mely szövet a porczollán- 
hoz hasonlít. A pontozott tafet továbbra is 
divatban marad- Igen kedvelt egy olyan fe- 
kete damaszt szövet, melybe természetes szinü 
fuksziák vannak szőve, Az esti toilettehez leg­
inkább egy csiga nevű szövetet alkalmaznak. 
A szövet olyan bizonytalan szinü mint a 
csiga kagylója, különböző színeket játszik s 
éppen ezért keresztelték el Csiga-szövetnek.

Tarkaságok.
Nagyban írnak tehetséges fiatal Írók a 

nemzeti színház számára komédiákat 
csak az a sajnos, hogy a bemutatókor kisül’ 
hogy ebből a t. szerzőre és a kedves direk­
torra származott nagy tragoedia.

*
Miska bácsi most boldog. Ha bemegy a 

sörcsarnokba s hektoliterszámra tölti magába 
a jóféle italt, a habzó sört, nem keli meg­
okolnia.

— Miért iszik, bátyám ?
— Hogyne innék ebb’ a disznó melegbe.
— De hát miért nem iszik vizet?
— Csak nem akarok kapni kolerát.
S igy mindenképen jussa van arra, hogy 

igyék, inig nem jön el a kánikula vége.
*

Te Pista, kérdem egy barátomat, miért 
szidod mindég a kormányt ?

— Hát miért ne, nekem is van annyi 
jussom, hogy haragudjak reá az adó mián, 
amint a faluvégi csizmadia teszi.

Szegény Wekorle! Nem félsz ott Lem- 
bergben Pista barátunk haragjától.

*

Kisasszony, a bájos kaszirnö, megszökött, 
ogy fess hadnagygyal.

— Kénytelen voltam, nem is Niki kedvé­
ért, de magam miatt. Nem tudtam tovább 
állani a nagy meleget, hát mentem vele f ü r- 
d ő r e.

NB: El is merült szegény Niki az adós­
ságok árjában.

*

Ha az a divat jönne be, hogy a verseket 
is vásárolnák, mintegy 4000 poéta bocsátani, 
áruba a maga verses kifakadásait.

S hogy örvendenének ennek a papír­
kor o s k e d ő k.

*

A fiatal leány — bimbó.
A szép menyecske — virág.
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Az öreg asszony, ki ezifrázza magát — 
basa rózsa.

Az anyós — tövis.
*

Marvsa panaszkodik:
— Istenem, ha ily sok katona rukkol 

egyszerre hadgyakorlatra, mi marad nekem V
Varadi Ödön.

Vegyesek.
Hogy mulatnak az állatok? A mula­

tozás! kedv nagyon korán fel szokott ébredni 
az állatokban. A vének tudják ezt, azért szülői 
kötelességüknek tartják kicsinyeiknek mulat- 
tatását. így a macska hosszan eljátszik kicsi­
nyeivel, ugyanazt teszi a kutya, a nőstény 
oroszlán, párduez, sőt még a tigris, avagy a 
medve is. Ezt tapasztaljuk a lovaknál is, inig 
a tehénnél már csak kis mértékben, ellenben 
a juhok akárhányszor valóságos versenyt ren­
deznek bárányaik mulattatására, melyen a 
nyaktörő akadályok sem hiányoznak. A ma- 
laczok szintén nagyon szeretik a társas játé­
kokat, miközben valóságos versengésre kelnek 
egymással. Ez a tulajdonság legjobban a va­
dászkutyáknál van kifejlődve, úgy, hogy aga- 
rászat közben akárhányszor láthatjuk, hogy 
az erejét fogyni érző eb nem annyira a nyíl­
lal kergeti már, mint inkább azon van, hogy 
minden áron meggátolja társait a nyúl elfo­
gásában. A madarak szintén naponkint játékot 
kezdenek egymás közt a levegőben. Roppant 
különbség van az élelemszerzésre menő madár 
repülése és a között, mikor a madarak töme­
gesen szállanak fel a magasba csupa mulat­
ságból.

Dumas Sándor a főpróba ellen. A
franczia kritikusok doyenje Sarecz egy idő 
óta nagyon kikéll az ellen a régi rossz' szo­
kás ellen a párisi színházakban, hogy a pre­
mierek előtt főpróbát tartanak. E harezban 
Dumas Sándor a „Demi Monde“ szerzője 
nagyban melléje szegődött és egy intervi evo- 
lónak azt mondotta: „A főpróba tulajdonkép­
pen megrablása a színműírónak, olyan ez, 
mint mikor a menyasszonynak esküvő előtt 
letépik fejéről a mirtuskoszorut.“ így kel ki 
Dumas ez avult rendszer ellen. A szinbirá- 
lóknak azt a tanácsot adja Dumas, hogy 
csakis a premiére-ről írjanak és akkor is a 
műnek több napi tanulmányozása után.

A bikaviadalok ellen. Spanyolország­
ban, hol eddig azt kiáltotta a nép „kenyeret 
és bikaviadalt“ mindjobban terjed a propaganda 
a bikaviadalok ellen. A napokban Calderon 
Alfréd irt e témáról liarczias vezérczikket, 
melyben következő passzust olvassuk: „A 
bikaviadalokon, a lovak kivételével, csak a 
bikáknak van eszük. Ez az állat csaknem 
úgy viseli magát, mint egy ember ; az ember 
— épp ellenkezőképen.“

A házasaiét meghosszabbítja az éle­
tet. Ezt a tételt vonja le Bertillon statiszti­
kus tanulmányaiból, melyeket annak a ki ku­
tatására tett, hogy milyen befolyást gyakorol 
a házasság az élet tartamára. Bertillon Fran- 
eziaországból, Hollandból és Belgiumból vette 
adatait, de az, a mit következéskép adataiból 
lovon, bizonyosan áll a mi viszonyainkra is. 
Bertillon egyike a legtekintélyesebb statisz­
tikusoknak és igy alig lehet kétkedni számí­
tásai helyességében. Bertillon állításai egészen 
frappánsak. így azt mondja, hogy 25 és 30 
év között a házas emberek ezréből 6, a nőt­
lenek ezréből 10, az özvegyek ezréből pláne 
22 a halálozás aránya. 30-tól 55 évig a halá­
lozási arány nős férfiaknál 7, nőtleneknél 11, 
özvegyeknél 19 ezrenként. Magasabb életkor­
ban az arány ép ily kedvező a házas embe­
rekre. Első pillanatra furcsa és mégis érthető, 
hogy mért halnak jobban az özvegyek. Fér­
fiak házasodjatok, igy biztatnak a Bertillon 
számai. De ne nagyon fiatalon, ezt mondja a 
statisztika másik része. A fiatal házasokra 
a halálozási arány kedvezőtlen. Nem oly 
kedvező Bertillon statisztikája a nőket illető­
leg. 30—35 éves hajadonok közül 11. ugyan- 
ily korú férjes asszonyok közül 9 hal meg 
évenként. 25 éven alóli életkorban a halálozás 
aránya kedvezőbb a hajadonokra, mint az 
asszonyokra, 48 éven felül pedig hasonlíthat

lanul hosszabb életűek az asszonyok a haja- 
donoknál. Nagy a halandóság az özvegyasz- 
szonyok között. Bertillon stati ztiIcájának 
végső következése ez : Egy férfi, ki 25 éves 
korában nősül, áí’ag még 40 évig él, ha pe­
dig agglegény marad, 35 esztendeig.

— Esernyő a zsebben. Jövőben az 
esernyőt, ha nincs rá szükség, a zsebben lehet 
hordani. Egy Durrigl Károly nevű bécsi em­
ber ugyanis botnélküli esernyőt talált ki. Az 
uj esernyő egy kerek, vízmentes kelme darab­
ból áll, melynek szélébe 8, 12 16, az illető 
körívnek megfelelőleg hajlított abroncs van 
oly módon bevarrva, hogy első és utolsó har­
maduk szabad. Ha az esernyőt használni 
akarjuk, az összehajtogatott kelmedarabot 
szétcsappantjuk, s az egyes abroncsdarabokat 
egy egésszé kapcsoljuk össze. Az ernyőt ek­
kor fejünkre illesztjük s gummizsinorra 
állunk alatt megerősítjük. Hogy ez az uj tál 
lálmány valami nagyon tetszetős volna, nem 
mondhatjuk. Hogy praktikus-e, az majd 
megválik.

— Szórakozottan. A tanár ur udvari- 
san tudakozódik a menyecske rokonai felől. 
Többek közt kérdi:

— Es a kis leánya:
— Köszönöm, jól van.
— Jár ?
— Bizony, már négy hónapja jár.
A professzor ur szórakozottan szól:
— Ejnye, de elfáradhatott szegényke.

Furfang.
Vendég : Ej, ej, ez már még som járja. 

Azzal ajánlotta a pecsenyét, hogy „jó isme­
rősnek tartogatja, pedig hát kemény és állott 
volt. Köszönöm az ilyen protekeziót.

A endéglős : Nem is protekczióból aján- 
1 ottani, de hiszen ha nem jó ismerősnek, ha- 
nem idegennek adom azt a pecsenyét, soha­
sem jön többé a vendéglőm felé.

*

Magyarázat:
— Mire való a lóvasúti kocsisok sípján 

az a zsinór ?
— Na, hogy a kocsisok a sípot le no 

nyeljek.
*

Lehűtés :
Uracs : Ön tehát kikosaraz ? . . . Isten 

önnel. Elutazom . . . Bejárom a világot . .
1 akin a messze Afrikában vagy Ausztráliában 
elfelejtem bánatomat.

Leány : És ugy-e ir majd nekem ?
Lracs : Hogyan megengedné ?

, . Leány : Oh én szenvedélyesen gvüitöm 
a külföldi levélbélyegeket. sy J m

*

Gyanú:
Korcsmáros : Hova siet, Hájas ur, hiszen 

kihűl a pecsenye ? ’
A endég . De már, mielőtt megeszem 

megnézem, az istállóban van-e a vén szúm
*

Tanács:
galmasnadelf lenini“’ “ ^
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Ajándék a királynak. Juhász György
asztalterítőt TTt fölötto m™kás, díszes 
asztaliéi ltot mutatott be tegnap Simonffy Imre
polgármesternek. A derék öreg iparos e™a
a°kiráVvnuk1 ‘ ftyl6 .munkáját Ő Felségének 
a királynak szánta ajándékul, alattvalói hűsé­
gének kifejezésére. Azt mondja, hogy két

hói5 von Vce m m Kdyt;m’ bársony darabok­
ból \an összerakva, tele varrva, hímezve
színes vmigokk, ós állatalakokkal: - Készi- 
!. f ■' Jnjs,k ilyen asztalterítőt is, ezt meg 

-József ioherezegnek fogja ajándékozni.

— Tízezer korona a debreczeni fő 
iskolának. Nem régen meghalt a fehérme­
gyei Dobozon Széles Lajos ev. ref lelkész, 
valamikor debreczeni diák, a ki az ősi alma 
materről végrendeletében is megemlékezett, 
mert tízezer koionát hagyományozott a
kollégiumnak.

— Halálozás. H.-Hadházról Írja levele­
zőnk, hogy dr. Kálmán Sándor h.-hadházi 
ügyvéd hosszas betegség után 32 éves korá­
ban tegnapelőtt meghalt. Temetése tegnap 
ment végbe nagy gyászközönség előtt

— A gépjavító műhely építése — 
sürgős. A közelebb tartott rendkívüli köz­
gyűlésen nem volt tárgyalható a vasúti gép- 
és kocsijavító műhely részére szükséges 
területek megszerzése illetőleg átengedése, 
miután a bizottsági tagok nem gyűltek össze 
határozatképes számban. Pedig a kérdés el­
döntése felette siiigös. Ez tűnik ki a keres­
kedelemügyi miniszter ma érkezett leiratából, 
melyben a műhely ez óljaira kiszemelt terüle­
tek közigazgatási bejárásáról felvett jegyző­
könyvet tudomásul veszi. Az elhelyezés feletti 
elhatározását még most, mivel az átengedés 
kérdése megoldva nincs, — csak később fogja 
közleni. — Egyúttal felhívja feliratban a 
város közönségét, — hogy a műhely czéljaira 
felajánlott telkek átengedésének ügyét mi­
előbb rendezze, erre nézve a tőle utasítást 
kapott m. á. v. igazgatósággal lépjen érint­
kezésbe és a kitelhető siettetéssel létre ho­
zandó megállapodásokra a törvényhatósági 
jóváhagyást mielőbb eszközölje ki. Ugyan­
ezen leiratban sürgős feladatnak jelenti ki a 
miniszter a debreczeni pályaudvar kibővíté­
sét is.

— Egy debreczeni tanító győzelme.
„Hja, uram sok az eszkimó, kevés a fóka.“ 
Milyen fényesen bevált a szeliomóriás Madár­
nak ez a találó mondása Miskolczon is. Az 
ottani községi elemi iskolám!] két tanítói állás 
jött üresedésbe évi 600 frt fizetéssel és lak­
bérrel dotálva. A pályázatot kihirdették s a 
napokban a két állásra a választást is meg­
ejtette az ottani községi iskolaszék. Hogy mi­
lyen keresett állás ez a kettő, tanúbizonysá­
got tesz arra nézve az a körülmény, hogy 
nem kevesebb, mint 71, azaz hetvenegy 
pályázó volt, a kik közűi az első állást Nagy 
Sándor debreczeni illetőségű fiatal, jeles kép­
zettségű tanító nyerte el. Nagy Sándor uj 
állását már szeptember hó elsején elfoglalja.

— Elfogott betörő. Furfangos betörő 
tolvajt csípett el a rendőrség az éjjel. A pé- 
terfia-utezai ref. ápolda falán keresztül ugya­
nis az éjjel 12 óra után valaki bemászott a 
falon s nagyigyekezettel kezdte föl feszíteni a 
legközelebb ért ajtót. Munkájában azonban 
nagy zajjal dolgozott, úgy hogy az éppen olt 
menő rendőrt figyelmessé tette, aki aztán 
megakadályozta további működésében. A ka­
pitány előtt azt valót-a, hogy Walter Ferencz- 
nek hívják, ennél többet azonban nem vallott, 
mivel, mint mondd, — nem ért jól magyarul, 
tót az anyanyelve. Kihalgatása holnap lesz, 
amikor tolmács által fogják megtudni, hogy 
csakugyan Szvatopluk méltatlan utódja-é ? 
Addig is azonban lezárták.

— Megszökött kasszatündér. Az volt 
az ő sorsa is, mint sok másé. Szép volt, sze­
retett s elbukott. A kávéház nagy tükrös 
kasszája adott neki existencziát. Meg is élhe­
tett volna jövedelméből szerényen, azonban 
Fehér Irmának, ki egy nagyváradi előkelő 
kávéházban volt alkalmazva egész a tegnapi 
napig, — magas igényei vannak. Szeretett 
czifrán öltözködni s élt halt a smukkokért S 
hogy minél fényesebb kosztümökben járhas­
son s minél ragyogóbb ékszereket viselhessen 
rátért a bűnös szeretkezés útjára s űzte ezt 
olyan módon, hogy a rendőrségnek is bele 
kellett szólania ügyeibe. Tegnap délelőtt 
nyolez órára volt beidézve Gerő Ármin rend- 
őrbiróhoz, azonban ő nagysága nem jelent 
meg a jelzett időben. Tegnapelőtt este, a mint 
10 órakor haza ment az üzletből, összepakolt 
s anélkül, hogy valakinek Isten hozzádot 
mondott volna a 11 órás vonattal elzónázott 
Nagyváradról, most a rendőrség körözi és 
első sorban itt keresi, Dcbreczenben.

— Állandó tornacsarnok építése. A 
debreczeni tornaegylet már évek óta foglal­
kozik egy díszes tornacsarnok építésének

X
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torvével, hogy állandó, biztos otthont omoljon 
obbon a testedzés nemes sprotjának. kényel­
mes, czélezerü helyiséggel biztos és nagyobb 
vonzerőt gyakoroljon az ifjúság tornászó 
hajlamúra. A terv kivitelét mindig anyagi 
V'ők hiánya késleltette^ De ezalatt buzgón 
fáradozott a közönség és a városi hatóság 
áldozatkészségének ébren tartásán, a minek 
száz sikere van már is. A közönség b—7 ezer 
forintot adakozott e czélra ; a városi köz­
gyűlés ipedig 1893-ban egyelőre 4000 frtot 
szavazott meg ’s ugyanekkor megbízta Szabó 
József főszámvevőt, ki egyik leglelkesebb 
barátja e nemes ügynek, hogy az 1894. évre 
is megfelelő összeget vegyen fel a költség- 
vetésbe. A város részéről ez ideig 6000 írt 
tétetett már takarékpénztárba állandó torna­
csarnok építésére. Ily előzmények után elér­
kezettnek látta az időt a tornaegylet, hogy a 
terv realizálás- hoz hozzáfogjon Ma a torná­
szat nagy fontosságára hivatkozással indokolt 
kérvényt adott be dr. Kenézy Gyula egyleti 
elnök á városi közgyűléshez czimezve, amely­
ben a tornacsarnok felépítésére hozzáérhető 
helyen telket, és nyolczszázezer téglát kér. 
A tornacsarnok helyéül legalkalmasabbnak 
vélik a jelenlegi tűzoltólaktanya udvarát a 
Nagy-Csapó utczán; e laktanyát a közzel jö­
vőben már úgy is elhagyja a tűzoltó-egylet 
és az oláh kaszárnyába költözködik át A 
czélnak megfelelő telek Nagyvárad utczán a 
Vay-féle ház udvara is, melynek fele elegendő 
volna tornacsarnok helyéül. Egyébiránt kér­
vényező egylet a városra bízza, melyik telket 
engedje át.

Közgazdaság.
— Budapesti értéktőzsde. —

Budapest, 1894. aug. 8.
A „Belvárosi bank és váltóüzlet“ Hecht Sumu 
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 13. jelentése 

a „Debreczeni Lapok“ részére.
A nyár idényben szokásos morte saison 

ezúttal nem akar megkezdődni. Élénk üzleti 
és jelentékeny forgalom mellett a szilárdság 
tovább tart, ugyan a nagyszámú realizálás 
némileg korlátozza az emelkedést.

A leszámítoló- és jelzálog bank részvé­
nyek emelkedése némi összefüggésben van az 
állami sorsjáték bevezetésével, mely hivatva 
lesz az állami lottót helyettesíteni.

A magyar hitelrészvények emelkedő ár­
folyam mellett vétettek.

Az államvasutak és rimamurányi részvény 
emelkedése egy nagyobb ingatlan vételével, 
illetve eladásával hozatik kapcsolatba. Ez üz­
let megkötése mindkét társa atra nézve hasznot- 
hajtó legyen.

A helyi értékek közzül az általános kő­
szénbánya, fiumei hitelbank és aszfalt részvé­
nyek gazdát cseréltek magasabb árfolyamok 
melleit.

Járadékok változatlanok.
A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai 

a következők:
450.25. —453.50
266.25. -2(18.-—
244. ——246.50 
353.—.—357 75 
363.50.—366.-
245. —.—250.1 0 
258.—261.—
109.—HL—

Piaczl áru czikkek. Száz kiló Bab fehér 
5.—, Burgonya 1 60. Só darb. 10 80. darált 11.
— Szén kém fából 2.50, puha fából 2.00. — 
Széna I. r. 2.70, II. r. 1 45. — Szalma I. r. 0.60
1 zsúp 6 kr. Rizs------Borsó szepességi —.—
— Lencse —.—. Búza dara ——. Árpadara —
— Kőszén-----

Egy kiló : Árpakása 16 — 32. Aszalt szilva 
boszniai 24. be:f. 20. Asztali dara 15 Burgonya 
3 Bvlzsir — Bors fekete 1 00, Borsó szép. 20 
18. Bab 8. — Disznózsír 56. Foghagyma 
30 Faggyú nyers 28 tisztított 48 Czukor fehér
46. Gyertya öntött 48. Iros vaj-----Köleskása
10 Köménymag 60 Ken vér fehér —, barna — 
Lencse szép. 14. Liszt 12l/,. 12. 11 */** H. 10*/*. 
Óhajtott vaj 1.00 P. prika finom 1.00, közön­
séges 40. Só dara! os 11, darált 12. — Rizskása 
16—32. Szappan 28. Szalonna sós uj 60 sóilan 
50. Repcze olaj 40. Zöldség 10. 1 cs. milly
gyertya 40 Vereshagyma 20. Kávé Guba 2 10. 
Thea 4 — 12 kr.

Egy hektoliter : Hegyi bor ó 26—36 frt. 
Kerti bor uj 24 írt.

Egy liter : Hegyi ó bor 60 -50. Hegyi uj 
bor 40 -36. Bor eczet 20, Szesz eczet 5. 36 % 
szes, 66. Ege bor 50. Szilva pál. 68. Sör pesti 
30 Élet pel 30. Tej 10. Tejfel 40. Petroleum 
20 Rum 1.30.

Napszám rak. Féri Kilátással 0.80 kr, el 
ellá'ás nép-ül l fr kr. n ő ellátással 60 kr. 
ellátás nélkül 0.80 kr, gyermek ellátással 30 
kr. ellát‘s i élkül 50 ír

Sertósvásár. Felhajtatott 2350 drb, elada­
tott 1630 drb. Á r a k : 6 hónapostól 1 évesig 
sovány (felhajtalott 15 drh) 25 irt. — i—1 ‘/s 
évesig sovány (felhajtalott 40 drb) 35 frtig, D/s—
2 évesig sovány (felhaitatott 50 db.) 45 frt, öreg 
sovány (felhajtalott 45 db.) 60 frt. Kövér 36 — 
42 kr.

Szalonna ős háj 100 klg. szalonna ó 54— 
haj 50 — 53 frt

Húsárak. Marhahús kilója 44—48—52—56 
54—60 kr. 1 klg. bornyuhus —60—. kr. 1 klg. 
sertés hús 48—56 kr. Juhhús 36 kr.

Tűzifa. 4 köbméter tölgyfa 12—frt, nyárfa 
7.00 fafelvágás----- kr, szállítás —.—
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keleti állatsereglete
íi V5ÍS5Íieterezi,

^XXXXXXXXfcO* XXXXXXXXXX xxx
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I
1 
X 
X 
X

X Megtekintésre méltók: Az IDOMI- x 
ö TOTT FARKASOK. A ketreczbo lép a X 
X tulajdonos 6 éves leánykája ü'aber irma 
X ps produkálja magát a farkas idomitás- 
X ban. Itt még nem volt látható a i.iú 
X éves élő
X 
X.
‘ ' Az állatsereglet reggeli 9 órától esteli 

óráig van nyitva.
Naponta délután 4 órakor:

ÓRIÁSI krokodil.
X
X
Xx
X
X
XX
Xx;

ELŐADÁS
és etetés.

X
x
X
X
xXx
X
Xx:
X
X&
X
XX6

Vasárnapon és ünnep napokon 2 
X, előadás és kétszeri etetés, délután 4 és 
«X este 7 órakor.

Belépti-dijak: I. hely 20 kr. II. hely X 
X 10 kr. Iskolás gyermekek osztályon- X 
X ként előnyben részesülnek. X
X Diákok és gyermekek csak 10 krt. S 
X fizetnek az első helyen. X
X Számos látogatásért esedezvén, ma- ,X
M gamat a n. é. közönség kegyébe ajánlva X
X; maradok X

kiváló tisztelettel X
X

X*
Xxxx

Faber Sándor, X
X
Xállatsereglet-tulajdonos, Temesvárról. . *

XX
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX'XXX

Magyar hitel 
Leszámitolób. 
Városi villám. 
Allamvasut 
Osztrák hitel 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Déli vasút

2 arany, 
13 ezüst 

érem.

9 disz- és

1 elismerő
okmány

Kwizda-féle

Korneubargi marha-táppor.
lovak, szarvasmarha és juhok számára. 

Egész dobozzal 70 kr., — fóldobozzal 35 kr.

tSLl-K-

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy­
hiánynál, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejolőkópesség fokozása czóljából.

Fő letét :
ra

Tessék a fönnebbi 
védjegyre ügyelni 
a a vételnél ha­
tározottan kife-

Kwizda-féle
Kornenburgi-

marha-táppor.

Kwizda Ferenez János
osztrák cs. és kir. és ro­
mán kir. udvari szállító 
kerületi gyógyszertárában. 
Korneuburg, Bécs mellett.

Valódi minőség 0
ben gyógyszer-
tárakban és dro­
gistáknál kap­

ható. I
Kitűnő minőségű

Debreczeni heti piac/.
— Augusztus 7 én. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról 
a következők : Piacira hozatott búza 19300 
kgr., Kétszeres 13400 kgr. Rozs 15500 kgr. Árpa 
19400 kgr. Zab 17200 kgr. Tengeri 15500 kgr. El­
kelt mind. Arak a következők voltak : I. rendű 
búza (súlya 82) 6 00 11. r. (súlya 80) 5.90, III 
r (súlya 79 ) 5 80. Kétszeres I. r. (s. 74) 5.00. 
II. (s.72) 4.80 ; ji . r. (s.70) 4 70 . — Rozs I. r; 
(s. 72) 4.00, II. (s. 70) 4.00. III. r.(s. 68.) 3.90 
— Árpa I. r. fs. 61.) 4 80, II. rendű (s. 59)4.80 
!• fr. (s. 58) 4.80. — Zab I. r. (s. 44) 5.80, II. 
r. is 42) 5.60, III. r. (s. 40) 5.40. — Tengeri uj I 
6.00 — köleskása 9.00., 1 zsák burgonya uj
1 frt 80 kr.

nagyban és kicsinyben! 
eladása

a volt Balasea-féle 
üzletben.

(Geréby JViilöp mellett.)

Fodrász- és borbély-üzlet
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, hogy a 
főtéren Steinfeld Antal tir házában, a 
volt Kozmáim István-féle üzletet, a 
melyet utóbb Lakatos M.hály ezimén 
vezettek, a mai napon átvettem s azt 
a mai kor igényeinek megfelelően ren­
deztem be.

Fodrász- és bordély-üzletemet,
melyet e hó 9-én nyitok meg, a n. é.
közönség becses figyelmébe és pártfo­
gásába ajánlom.

Maradtam tisztelettel

trencz,

a Margit-fürdö volt fodrásza.
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Még eddig nem lé
Orvosilag kitüntetett különleges (Mieder) fű ő

készitőnő
INA GY V A TtADR ÖL.

flebreczen, Foptacz Huber^báz.
ROSENZWGIG RÓZA ,

tulajdonos GOLDSTEIN K A R O L1 N,
tisztelettel értesíti nagyra- 
becsült vevőit és a nagyér­
demű úrnőket, hogy egészen 

uj talAhnányu

házi-fűzőket gummiból,
éppen oly

lias-füzőlet,
tányérost és gombost hozott 
forgalomba, melyek köny- 

nyüek és kényelmesek.

A
l* ./

Elő rósz. Hátsó rósz.

nyári idényre ajánlja a legfinomabb franczia batist jour FŰZŐIT.

@e#ee^e»6^#S64eeeee#6ses«ei

Sternberg A.ésTrstvere
cs. és kir. szab. bangeeer ipar

Budapest VII. k.kerepesiut 3b
Saját késziVményü, mindennemű hang 
ycrok és azok kellékei

R7oi. Mindennemű hangszereli és ze- 
éltiuiüvek javítása és hangolása 
zakszerű pontosággal eszközöltetik

fnlmnhliq“ czimbalomverőfej megszünteti 
;)VU1U11IUU0 az eddigi pamutozást és ezér- 
názást, erős és csengő hangot nyerünk általa. 
Minden verőre bárki ráhúzhatja cs mindenkor 

le is húzhatja. Sohasem pusztul el. Ara a verőpálczákkal együtt az utóbbiak 
minősége szerint 2.—, 2.50, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus" verőfej

párja 1.—• frt. ' -
Hieg-u.ja.'to’to ! 3L.egr"u.ja,"to"b !

INTŐN I

az árak

változtatható érezjátéklapokkal és ® 
korlátlan műsorral. *•

Ezen uj találmányit hangszerrel min- 
dón előzetes tanulmány és zeneismeret — 
nélkül száz meg száz tetszés szerinti ctF 
zenedarabokat lehet játszani. Ára 12 írt, S’ 
a kútalapok drbja 30 kr. Megrendelések g. 

előlegcs beküldése mellett vagy utánvétellel toljesittotnek.

ELSŐRENDŰ
• •

KÖZVETÍTŐ irodája
DEBRECZEN.

SZÉCIIENYl-UTfCZA.

Házak, földbirtokok, tanyák, kaszáltok 
erdők és szőllők, vétele, eladása és haszon- 
bérbeadása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Nagy-Szőllős határában egy negyed- 
órányira a várostól, 600 hold területű egye­
nes kötött talajú birtok, 12 évre haszonbérbe 
kiadó. Átvehető folyó évi szeptember hó 1-én 
instrukezióval, vagy a nélkül. El van látva 
kellő gazdasági épületekkel.

.Egy nyilas os 3 öl föld, az ondódon
eladó.

Egy nyilas és 5 öl
pérési utón eladó. uj osztású föld

Kiadó birtok. Szabolcs megyében a 
nyíregyházi vasúti állomás közelében egv 500 
hdldas birtok (1200Q ölével) dohány terme­
lési engedélyijei, október hó 1-étől számítan­
dó hat évre kiadó.

Eladó ház. A város egyik legszebb ut-
czajaban egy 8% jövedelmező ház, családi 
körülmények fob tán eladó, 10,000 frt törlesz- 
tésre felvett teher rajta hagyható.

A nagytemplom közelében, egy io-en
csinos ház eladó. Ara 8000 frt.

1 A, B^nkon egy 15 boglyás kaszáló,
melyből 24 hold szántó föld, haszonbérbe 
kiadó; esetleg eladó.

Hatvan utczán egy szép utczai lakás,
í. ?zo, ,a>, Konyha s hozzátartozóval, mielőbbi 
beköltözés mellett haszonbérbe kiadó.

Egy 2000 holdas birtok ez évi októ­
ber hótól több évre kiadó.

■ Egy fő-utezában álló emeletes ház eladó. 
Ara: 4L000 írt. azonban 20 ezer forint rajta 

hagyható.

Biharmegyóben, Hargita mellett 84
hold búza termő tőid, a községben jó karban 
lévő házzal, kedvező ár mellett eladó.

Helybeli és vidéki bank és iparválla­
lati részvények s más értékpapírok vétele és 
eladása eszközöltetik.

4—5000 írttal
iparvállalathoz.

társ kerestetik egy

18,)4. Nj ómat olt Kutasi Imre kő- es könyvnyomdájában.

Jó karban levő rövid zongora azon­
nali megvételre kerestetik.

Egy párisi születésű intelligens hölgy, 
a franczia nyelv alapos oktatására ajánlkozik. 
A nyári fürdő idényre társalgónői állást is 
elfogad. ___________

Egy jó menetelü fűszer és vegyes 
üzlet ital mérési engcdélylycl. Családi körül­
mények miatt eladó.

A Piacz közelében egy jó forgalmú 
sör és bor csarnok teljes berendezéssel 
együtt átszámolásra kiadó.

Egy ház, mely 8°/0~náf~többetTjöve- 
delmez, kedvező feltételek mellett eladó. 
Ara 14,000 frt, azonban 10,000 frt. teher rajta 
hagyható.

14 16 nyilas fekete föld lehetőleg do­
hánytermelés! engcdélylycl haszonbérbe ke­
restetik.

Ilynemű kis hirdetéseket 25—50 kr.
eloleges lefizetése mellett felvesz és 
közzé tesz Schwarz Márton irodája.


